

# 常州市教育学会学业水平监测

## 高三语文

2023年1月

注意：本试卷共 10 页，23 小题，满分 150 分。考试时间 150 分钟。请按照题号将答案填涂或书写在答题卡相对应的答题区域内，在本试卷上答题无效。

### 一、现代文阅读（35 分）

#### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

##### 材料一：

历史发展到 19 世纪的中叶，由法国大革命引起的几十年反反复复的热流终于慢慢地冷却下来。面对大革命所带来的令人沮丧的社会现实，人们开始了冷静的思考。到了 1848 年革命以后，在冷静地考察社会现实的基础上，一个新的文学流派悄悄地登上了文学舞台，这就是直到现在依然有着强劲生命力的现实主义文学。关于浪漫主义与现实主义的区别，可以用一句简单的话概括：浪漫主义文学认为“生活应该如此”，现实主义文学则是“生活就是如此”。

现实主义文学是对那种全然无视现实、任情感流露的浪漫主义文学的反拨。在它们叙述的故事里，浪漫主义的幻想和温情常常是主人公不幸的主观根源，而金钱和权力是构成不幸的社会根源。但如果把现实主义文学说成是“向社会举起的一面镜子”，那是不确切的。文学不仅是对现实消极的反映，而且是对社会现实的反抗。一个追逐各种时髦思潮和表层热点的作家，不过是浅薄的鹦鹉。他们的学舌作品将随着潮流的东逝而消失得无影无踪。他们不是现实主义，而是伪现实主义。真正的艺术家必然不屈服于社会的庸俗的流行观念和被权威保护的现实。他们同这样的现实角力，而殚精竭虑地探索社会表层之下那些最隐蔽因而也是最强有力的因素。这种力量是相对稳定、模糊不清的，它一旦被作家、艺术家揭示出来，就能在人的内心唤醒一股如雄狮般的力量，引起社会性的“轰动效应”。这种力量，在人的内心深处、深不可测的渊底躁动着，当天才的闪电照亮深渊的时候，它就会欢腾起来，使读者感到一种淋漓酣畅、如瀑布宣泄般的快感。

（摘编自徐葆耕《西方文学十五讲》）

##### 材料二：

20 世纪的现代主义小说使小说走上了一条艰涩、困难的道路。阅读和讲述这些小说也同样成为一个困难的事情。但这也许恰恰说明 20 世纪的人类生存和境遇本身更困难，更复杂，更难以索解和把握。小说的复杂是与世界的复杂相一致的。也正

是日渐复杂的现代小说才真正传达了 20 世纪的困境，传达了这个世纪人类经验的内在与外在图景。我们理解与阐释现代小说的重心也开始转移，一方面我们想看到小说家表达的世界究竟是怎样的，另一方面我们更想了解小说家是怎样表达世界的。这就是 20 世纪小说研究的一个根本转变。研究的重心从内容偏向了形式。

20 世纪小说形式的复杂化可以说根源在于小说家世界观的变化。与 19 世纪以前的自然主义小说和现实主义小说对比可以发现 20 世纪小说观的根本性改变。人们把 19 世纪以前自然主义和现实主义小说观称为反映论，这种反映论认为小说可以如实地反映生活真实甚至反映本质真实。读者在小说中最终看到的正是生活和现实世界本身的所谓波澜壮阔的图景。反映论有一种自明的哲学依据，就是认为生活背后有一种本质和规律，而伟大的小说恰恰反映和揭示了这种本质和规律。而 20 世纪现代主义小说观则不同，小说家大都认为生活是无序的，没有本质的，没有什么中心思想，甚至是荒诞的。小说不再是对生活、现实和历史某种本质的反映，它只是小说家的想象和虚构，按符号学大师罗兰·巴尔特的说法即是“弄虚作假”。他说，“我愿把这种弄虚作假称作文学”，文学就是“用语言来弄虚作假和对语言弄虚作假”。正是在这个意义上，罗兰·巴尔特认为文学的基本功能是一种“乌托邦的功能”，而他给现代主义下的定义就是“语言的乌托邦”。现代主义小说观把小说看成一种虚构，一种人工制作，是小说家为的想象和叙述的产物。

20 世纪现代小说另一个明显特征是个人性。每个作家都有自己的风格。小说创作彼此之间越来越缺少通约性，小说越来越成为小说家个人精神的漫游与形式的冒险。现代资本主义在无限扩展了人类外部世界的同时，却在人类自我与世界之间挖掘了一道鸿沟。这道鸿沟意味着人的自我与世界分裂了，人与世界不再和谐，不再具有一体性。卢卡奇认为这种分裂在荷马史诗时代是不存在的，史诗时代的特征是自我与世界的“总体性”，没有分裂。荷马史诗其实不仅是荷马一个人的歌唱，而是整个希腊时代一个大写的“人”的整体性的合唱。而现代人不同，总体性丧失，个人是被整个世界放逐的人，是存在主义式的异化的人，在世界中感到陌生，对一切都不信任，对一切都是疏离感。

在这里我们面对的是现代主义小说的一个基本的悖论。一方面，小说家面对的是一个分裂的世界，一个中心离散的、经验破碎的世界。叶芝有一句著名的诗：“一切都四散了，再也保不住中心，世界上到处弥漫着一片混乱。”因此，现代小说家最终呈现给读者的正是支离破碎的经验世界本身，一个只有漂泊没有归宿的世界。而另一方面，小说家又总是在幻想小说能够呈现出某种整体的世界图式，追求某种深度模式和对世界的整合把握，甚至在小说中追求个体与人类的拯救，同时正是这种整合的向往构成了小说的基本叙事冲动和主导创作动机。这种内在的矛盾和悖论，使现代主义小说在形式上变得前所未有的复杂。

（摘编自吴晓东《从卡夫卡到昆德拉——20 世纪的小说和小说家》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
  - A. 浪漫主义文学重在表现生活的应然状态，现实主义文学则认为作品应反映真实的生活。
  - B. 文学反抗社会现实的重要表现和手段，是探索和揭示生活表层之下隐蔽的本质和规律。
  - C. 现代主义小说艰涩难懂的特质，折射出 20 世纪人类生存和境遇的困难以及复杂性。
  - D. 在 20 世纪，随着小说观的改变，现实主义文学传统式微，现代主义小说独领风骚。
2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）
  - A. 小说家对小说形式的大胆实验，是 20 世纪小说研究重心从内容偏向形式的重要原因。
  - B. 现代主义小说出自于小说家的想象与虚构，它无法反映生活、现实和历史的某种本质。
  - C. 罗兰·巴尔特批评现代主义小说“弄虚作假”，由此可见，他更认可现实主义小说观。
  - D. 相比现代主义小说，传统的现实主义文学作品更具有通约性，作家的个人风格不明显。
3. 根据材料内容，下列对于经典名作的解说不正确的一项是（3分）
  - A. 狄更斯通过叙述大卫在谋得斯通-格林比货行做童工的经历，展现 19 世纪英国底层社会的风貌，揭示世间的美与恶，为研究现实主义反映论小说观提供了弥足珍贵的范本。
  - B. 《玩偶之家》结尾娜拉出走时关大门发出的“砰的一响”，形同给当时欧洲保守而又伪善的社会道德一记响亮的耳光，使观众“感受到一种淋漓酣畅、如瀑布宣泄般的快感”。
  - C. 《变形记》中格里高尔·萨姆沙变形为甲虫之后，他与家人乃至整个社会之间产生了强烈的疏离感，这个虚构故事反映了现代人自我与世界分裂、总体性丧失的生存状态。
  - D. 《百年孤独》讲述“马孔多”一个家族的百年历史，有着奇特的人物和离奇的故事，充满奇思妙想，语言也摇曳多姿。小说呈现了马尔克斯个人精神的漫游，而非波澜壮阔的现实生活图景。
4. 材料二结尾画线部分“内在的矛盾和悖论”指什么？请结合材料进行概括。（4分）
5. 很多同学对阅读文学经典不够重视，甚至会从功利性的角度来看待文学阅读，为此语文课上将举行“为什么要阅读文学经典”主题讨论会。请结合材料谈谈你的看法。（6分）

## (二) 现代文阅读Ⅱ (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

### 麦 场

萧红

整个村庄在火中窒息。午间的太阳权威着一切了！

一只山羊在大道边啮嚼榆树的根端, 黏沫从山羊的胡子流延着。城外这条长长的大道, 被榆树打成荫片。走在大道中, 像是走进一个动荡遮天的大伞。山羊却睡在荫中, 白囊一样的肚皮起起落落。

菜田里一个小孩慢慢地踱走。在草帽盖伏下, 像是一棵大形菌类。捕蝴蝶吗? 捉蚱虫吗? 小孩在正午的太阳下。

很短时间以内, 跌脚的农夫也出现在菜田里。一片白菜的颜色有些相近山羊的颜色。跌脚的农夫早已看清是自己的孩子了, 他远远地完全用喉音在问着:“罗圈腿, 唉呀! ……不能找到?”

这个孩子的名字十分象征着他。他说:“没有。”

菜田的边道, 小小的地盘, 绣着野菜。经过这条短道, 前面就是二里半的房窝。土屋周围, 树条编做城墙, 杨树一半荫影洒落到院中, 麻面婆在荫影中洗濯衣裳。正午田圃间只留着寂静, 惟有蝴蝶们为着花, 远近的翩飞, 不怕太阳烧毁它们的翅膀。一切都回藏起来, 一只狗也寻着有荫的地方睡了! 虫子们也回藏不鸣!

汗水在麻面婆的脸上, 如珠如豆, 渐渐侵着每个麻痕而下流。她的身子向前连续伏动, 汗流到嘴了, 她舐尝一点盐的味, 汗流到眼睛的时候, 那是非常辣, 她急切用湿手揩拭一下, 但仍不停的洗濯。她的眼睛好像哭过一样, 揉擦出脏污可笑的圈子, 若远看一点, 那正合乎戏台上的丑角; 眼睛大得那样可怕, 比起牛的眼睛来更大, 而且脸上也有不定的花纹。

裤子在盆中大概还没有洗完, 可是搭到篱墙上了! 也许已经洗完? 麻面婆做事是一件跟紧一件, 有必要时, 她放下一件又去做别的。

邻屋的烟筒, 浓烟冲出, 被风吹散着, 布满全院。烟迷着她的眼睛了! 她知道家人要回来吃饭, 慌张着心弦, 她用泥浆浸过的手去墙角拿茅草, 她贴了满手的茅草, 就那样, 她烧饭, 她的手从来不用清水洗过。她家的烟筒也走着烟了。

“他妈的, 给人家偷着走了吧?”

麻面婆听着丈夫骂, 她走出来凹着眼睛:“饭晚了吗? 看你不回来, 我就洗些个衣裳。”让麻面婆说话, 就像让猪说话一样, 也许她喉咙组织法和猪相同, 她总是发着猪声。

“唉呀! 羊丢啦! 我骂你那个傻老婆干什么?”

听说羊丢, 她去翻柴堆, 她记得有一次羊是钻过柴堆。但, 那是在冬天。她没有想一想, 六月天气, 只有和她一样傻的羊才要钻柴堆取暖。她翻着, 她没有想。全头发洒着一些细草。她为着要作出一点奇迹, 为着从这奇迹, 今后要人看重她。



表明她不傻，表明她的智慧是在必要的时节出现。于是像狗在柴堆上耍得疲乏了，手在扒着发间的草杆，她坐下来。她意外地感到自己的聪明不够用，她意外地对自己失望。

过了一会邻人们在太阳底下四面出发，四面寻羊；麻面婆的饭锅冒着气，但，她也跟在后面。

黄色的，近黄色的，麦地只留下短短的根苗。远看来麦地使人悲伤。

老王婆在门前草场上休息。“麦子打得怎样啦？我的羊丢了！”二里半青色的面孔为了丢羊更青色了！

咩……咩……羊叫，不是羊叫，寻羊的人叫。

林荫一排砖车经过，车夫们哗闹着。山羊的午睡醒转过来，它迷茫着用犄角在周身剔毛。山羊寂寞着，山羊完成了它的午睡，完成了它的树皮餐，而归家去了。

咩……咩，羊叫，不是羊叫，寻羊的人叫，二里半比别人叫出更大声，那不像羊叫，像是一条牛了！

最后，二里半和地邻动打，那样，他的帽子，像断了线的风筝，飘摇着下降，从他头上飘摇到远处。

“你踏碎了俺的白菜！——你……你……”那个红脸长人，像是魔王一样，二里半被打得眼睛晕花起来，他去抽拔身边的一棵小树；小树无由的被害了，那家的女人出来，送出一支搅酱缸的耙子，耙子滴着酱。他看见耙子来了，拔着一棵小树跑回家去，草帽是那般孤独的丢在井边，草帽他不知戴了多少年头。

二里半骂着妻子：“混蛋，谁吃你的焦饭！”他的面孔和马脸一样长。

麻面婆惊惶着，她知道山羊一定没能寻到。过了一会，她到饭盆那里哭了！“我的……羊，我一天一天喂喂……大的，我抚摸着长起来的！”麻面婆的性情不会抱怨。她一遇到不快时，或是丈夫骂了她，或是邻人与她拌嘴，就连小孩子们扰烦她时，她都是像一摊蜡消融下来。她的性情不好反抗，不好争斗。她的心像永远贮藏着悲哀似的，她的心永远像一块衰弱的白棉。她哭抽着，任意走到外面把晒干的衣裳搭进来。但她绝对没有心思注意到羊。

可是会旅行的山羊在草棚不断地搔痒，弄得板房的门扇快要掉落下来，门扇摆摆地响着。

下午了，二里半仍在炕上坐着。

“妈的，羊丢了就丢了吧！留着它不是好兆相。”

但是妻子不晓得养羊会有什么不好的兆相，她说：“哼！那么白白地丢了？我一会去找，我想一定在高粱地里。”

她朝向高粱地去了：蝴蝶和别的虫子热闹着，田地上有人工作了。她不和田上的妇女们搭话，经过留着根的麦地时，她像微点的爬虫在那里。阳光比正午钝了些，虫鸣渐多了；蝶飞渐多了！

（节选自萧红《生死场》，有删改）

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是（3分）  
A. “罗圈腿”“麻面婆”等人物称谓，既写出了人物的生理特征，同时也巧妙地暗示了他们生存状态的鄙贱。  
B. 麻面婆的“饭锅冒着气”，但“也跟在后面”去寻找山羊，表现了麻面婆在生活中缺少自主意识的昏沉形象。  
C. 二里半因找山羊时遭人欺负无力还击而感到沮丧，借“不是好兆相”来自我开脱，表明在他身上也有阿Q式的精神胜利法。  
D. 结尾部分麻面婆的“哼”，情绪强烈，饱含对丈夫意见的不满和反抗，暗示麻面婆性格中刚烈要强的另一面。
7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）  
A. 小说以太阳始，以太阳终。太阳的“权威”富有象征意味，代表着凌驾于生命之上的强大而可畏的力量。  
B. 小说描写麻面婆洗衣服、做饭和翻柴堆找羊的情景时，通过外貌、动作和内心独白式的心描写，表现了底层妇女的不幸生活。  
C. 小说在叙事中不断穿插描写与农民的生产生活息息相关的土地、树木、庄稼、动物等自然景物，为作品增添了抒情的气质和诗意。  
D. 小说以全知视角叙写了二里半一家丢羊寻羊的故事，透过这一生活侧面，真实生动地呈现出人们在贫瘠落后的时代里苦难的生命状态。
8. 小说在展开情节时采用双线结构，请简要说明并分析这样安排的作用。（4分）  
9. 《生死场》讲述的是发生在20世纪20至30年代东北农村的故事，“在乡村，人和动物一起忙着生，忙着死……”。节选部分常以“猪”“狗”“爬虫”等形容麻面婆，请分析其中的深刻意蕴和情感内涵。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

刘宰，字平国，金坛人。既冠，入乡校，卓然不苟于去就取舍。绍熙元年举进士，调江宁尉。江宁巫风为盛，宰下令保伍互相纠察，往往改业为农。岁旱，帅守命振荒邑境，多所全活。书其坐右曰：“毋轻出文引，毋轻事棰楚。”缘事出郊，与吏卒同疏食水饮。去官，惟筐藏主簿赵师秀酬倡诗而已。调真州司法。诏仕者非伪学，不读周敦颐、程颐等书，才得考试，宰喟然曰：“平生所学者何？首可断，此状不可得。”卒弗与。

父丧，免，至京，韩侂胄方谋用兵，宰启邓友龙、薛叔似极言轻挑兵端，为国深害，迄如其言。为浙东仓司干官，职事修举，亟引去，默观时变，顿不乐仕。寻告归，监南岳庙。江淮制置使黄度辟之入幕，宰辞曰：“君命召不往，今矧可出耶？”理宗初即位，以为籍田令，屡辞，改添差通判建康府，又辞，乞致仕，乃以直

秘阁主管仙都观。未几迁太常丞郡守以朝命趣行不得已勉就道至吴门拜疏径归。二时誉望，收召略尽，所不能致者，宰与崔与之耳。寻卒，乡人罢市走送，袂相属者五十里，人人如哭其私亲。

宰刚大正直，明敏仁恕，施惠乡邦，其烈实多。置义仓，创义役，三为粥以与饿者，自冬徂夏，日食凡万余人，薪粟、衣纩、药饵、棺衾之类，靡竭不获。某无田可耕，某无庐可居，某之子女长矣而未昏嫁，皆汲汲经理，如己实任其责。桥有病涉，路有险阻，虽巨役必捐赀先倡而程其事。宰生理素薄，见义必为，既竭其力，藉质贷以继之无倦。若定折麦钱额，更县斗斛如制，毁淫祠八十四所，凡可以白于有司、利于乡人者，无不为也。

宰隐居三十年，平生无嗜好，惟书靡所不读。既竭日力，犹坐以待，虽博考训注，而自得之为贵。有《漫塘文集》《语录》行世。

(节选自《宋史·列传第一百六十》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 未几/迁太常丞/郡守以朝命趣行不得/已勉就道/至吴门拜疏/径归/  
B. 未几/迁太常丞/郡守以朝命趣行/不得已勉就道/至吴门/拜疏径归/  
C. 未几/迁太常丞/郡守以朝命/趣行不得已/勉就道/至吴门/拜疏径归/  
D. 未几/迁太常丞/郡守以朝命趣行不得/已勉就道/至吴门拜疏/径归/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 保伍是古代基层户籍编制，五家为伍，立保相统摄；文中指邻里居民。  
B. 致仕本义是将禄位交还君王，表示辞职或退休；文中指请求担任闲职。  
C. 祠是家族祭祀祖先的建筑，也指名士伟人纪念堂；淫祠指滥建的祠庙。  
D. 训注，是研究古代文献的方法；文中指前人对经典文献的训释和注解。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 刘宰是位能臣干吏，任江宁尉时，采取有力措施治理盛行的巫风，遵循太守之命赈灾救荒，让灾民得以生存。  
B. 刘宰为官清廉，出城到郊外办事，他与手下人吃同样的简单饭菜，离职时，他的箱子里只藏有与主簿赵师秀酬唱的诗作。  
C. 刘宰仁爱宽厚，造福乡里，他设置义仓，创立义役，乡人凡有无地可耕、无屋可居者，刘宰皆倾力相助并视之为己任。  
D. 刘宰嗜好读书，在隐居期间，他广泛涉猎，不知疲倦，一旦发现哪里有前人的训注，他一定要亲自找来研究学习。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 宰启邓友龙、薛叔似极言轻挑兵端，为国深害，迄如其言。  
(2) 一时誉望，收召略尽，所不能致者，宰与崔与之耳。

14. 根据材料，简要概括刘宰“卓然不苟于去就取舍”的三点表现。（3分）

## (二) 古代诗歌阅读 (9分)

阅读下面这首唐诗，完成 15~16 题。

## 关山月

李白

明月出天山，苍茫云海间。  
长风几万里，吹度玉门关。  
汉下白登道，胡窥青海湾。  
由来征战地，不见有人还。  
戍客望边色，思归多苦颜。  
高楼当此夜，叹息未应闲。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是 (3 分)

- A. 开头四句紧扣诗题，描绘了一幅包含着关、山、月等典型物象的辽阔浩渺的边塞夜月图。
- B. 中间四句在结构上起着承上启下的作用，描写对象由边塞过渡到战争，由战争过渡到征戍者。
- C. 从“戍客望边色”一句来看，全诗是纯以征人的视角和立场来描写自然景物和回顾历代征战的。
- D. 全诗以广阔的空间和时间为背景表现征戍离别之苦，赋予了作品深沉的社会价值和历史内涵。

16. 这首诗的最后四句从两面落笔，虚实结合，思致婉曲。请简要分析。(6分)

## (三) 名句名篇默写 (6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《论语·里仁》中孔子提出要“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，勉励人效法贤者，借重别人的经验来从事反省，从而改过迁善。
- (2)张孝祥《念奴娇·过洞庭》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，通过描写不畏湖面凄冷、平稳泛舟的情景，表现诗人超越世俗宠辱得失的襟怀。
- (3)古代诗人常常将月与人对照，抒发因时空无限、宇宙无穷而引起的迷惘和感伤，这在唐诗宋词中屡见不鲜，如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

## 三、语言文字运用 (20分)

## (一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题，6 分)

阅读下面的文字，完成 18~19 题。

( )。村庄倚靠狮子山，坐北朝南，一百多栋徽派古民房、祠堂、店铺沿檀干溪错落分布。溪水涓流，穿村而过，世世代代滋养两岸淳朴的人们。村外良田千亩，湖光山色。村口桥、堰、亭、庙掩映在古树林里，若隐若现，一派桃源秘境入口的清丽景象。村中徽派建筑\_\_\_\_\_，紧密相连，欹正相成。青石板巷，高墙

飞檐，幽静隐秘，古意安然，让人好似误会了光阴。

漫步私家园林檀干园，亭台水榭，湖光天色，颇有身临杭州西湖的恍惚。楼门、牌坊、亭阁、小桥，布局效仿江浙风格，苏堤、湖心亭、白堤、湖柳一应俱全。路口一座三间三楼四柱牌坊，坊上飞禽走兽\_\_\_\_\_，基座四只石狮威风凛凛。别有意境的镜亭四面环水，惟妙惟肖营造出西湖景致。横贯村庄的檀干河与沿河的民居、商铺、油坊组成一条市井水街，水街青石长廊将江南水乡的神韵况味诠释得\_\_\_\_\_。徜徉村中青石板街道，触摸青砖古木，思绪翩翩。徽州，不仅仅是封存在枯黄的古书籍内，它更是具有鲜活生命的当下。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19. 下列填入文中括号内的语句，最适合用作语段开头的一项是（3分）

- A. 唐模，地处黄山市徽州区潜口镇，是一座具有1400余年历史的始建于唐朝的典型徽州古村落
- B. 唐模，始建于唐朝，地处黄山市徽州区潜口镇，是一座具有1400余年历史的典型徽州古村落
- C. 地处黄山市徽州区潜口镇，唐模村是一座具有1400余年历史的典型徽州古村落，始建于唐朝
- D. 始建于唐朝，一座具有1400余年历史的典型徽州古村落——唐模，地处黄山市徽州区潜口镇

## （二）语言文字运用Ⅱ（本题共3小题，14分）

阅读下面的文字，完成21~22题。

心情不好就想购物，这是为什么呢？研究发现，人在情绪低落的时候，更容易通过“买买买”来缓解自己的负面情绪。①，“买买买”还可以放松紧绷的神经。消费心理学认为，人在购物时是无需费神动脑的，因此很多人会在完成一项复杂工作的间隙迅速掏出手机，打开购物软件，这相当于一场短暂的精神逃离，能让大脑得到休整以提升状态应付后续的工作。相比需要收拾行囊计划路程的现实出游，这种②的方式，更加切合当下年轻人的生活节奏。上述有关购物的优点，甚至被归结为“零售疗法”。除此之外，购物还有更多你所不知道的疗愈作用。比如人们在面对一些生活的重要节点像换工作、结婚、生子的时候，会通过购物来帮助自己更快更好地适应新的生活。购物时，你不免会想象拥有这件物品后的生活会是什么样的。通过购物创造出的“全新的生活”也在给人积极的心理暗示。③，提升内心对于生活的掌控感。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）

21. 这段文字整体采用第三人称来表述，其中有两处改用第二人称“你”，这产生了怎样的表达效果？请简要说明。（4分）

22. 请根据材料内容，给“零售疗法”下一个简要定义，不超过45个字。（4分）



#### 四、写作（60分）

##### 23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

在城市公园、广场中常见的大面积人工草坪，整齐美观，四季常青，令人赏心悦目。为了维护它，需要园林工人定期剔除杂草，每隔一段时间还要打杀虫药。这样的草坪是不会有任何动物驻足的。当园艺师尝试在其间播种一定比例的其他花卉植物后，病害减少了，不容易蔓延，甚至不用打药，许多鸟雀来停栖了。当然，到了秋天草坪会黄得早一些，但自然界一定是有一年四时变化的。

以上现象具有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线